

11月1日 星期五
2024年农历甲辰年十月初一
本期8版 总第3256期
每周一至五出版
零售1元



PUDONG TIMES

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

广告热线:38460110
网址:<http://pdtimes.com.cn>



国内统一刊号:CN31-0113 邮发代号:3-88



助力上海国际金融中心建设 “上海金”走向全球 扩大“中国标准”影响力

■本报记者 须双双

今年是上海黄金交易所国际板成立十周年。从2014年的450多亿元增长到2023年的2.52万亿元,黄金国际板运行10年来,交易规模不断增长,国际会员从最初的40家增加到目前的106家,会员及客户覆盖全球16个国家(地区),在推进人民币国际化进程中发挥了排头兵的作用。

“上海金”走向全球,离不开“标准”的支撑。上海黄金交易所创新推出人民币黄金基准价,持续推动“上海金”国内外应用,配套打造“上海金”金锭标准,成为我国金融市场标准体系国际化的先行者。“上海金”标准体系的推出,增强了中国金融市场的国际竞争力,形成了与“伦敦金”和“纽约金”三足鼎立的格局,扩大了“中国标准”的使用范围和国际影响力。

首个以人民币计价的 黄金基准价格

中国黄金市场起步相对较晚,由于最

初在国际黄金定价中缺乏话语权,只能作为价格接受者参与国际市场交易。

2016年4月19日,上海黄金交易所挂牌“上海金”集中定价合约,市场参与者在上海黄金交易所平台上,按照“以价询量、数量撮合”的集中交易方式,在达到市场量价相对平衡后,最终形成上海金人民币基准价。这是全球第一个以人民币计价的黄金基准价格,为提升我国黄金市场定价权和价格影响力迈出了坚实一步。

“上海金”合约产品上市以来,交易、交割和清算各环节规范有序,价格形成机制公允透明,交易规模稳步增长。截至2024年9月末,该合约累计成交10159.98吨,累计成交金额3.66万亿元。

“上海金”集中定价合约的推出,不仅为全球投资者提供了一个公允的、可交易的、可信赖的人民币黄金基准价格,同时有效服务人民币国际化进程,为国际投资者积极参与人民币市场提供了创新工具和良好的风险管理手段,推动黄金国际板交易规模和参与主体大幅提升。

持续推动“上海金”国 内外应用

在今年10月举行的2024上海全球资产管理论坛上,上海黄金交易所副总裁滕巍表示,随着“上海金”基准价格的国际影响力日益增强,上海黄金交易所计划进一步扩大其在境外的国际应用场景。此举旨在提升我国在国际黄金市场上的定价权,促进人民币国际化,并强化上海作为国际金融中心的地位。事实上,“上海金”集中定价合约上市后,上海黄金交易所不断拓展“上海金”境外应用场景,基准价在全球黄金市场交易结算中逐渐开始显现影响力。

境内市场,上海黄金交易所指导9家公募基金陆续推出上海金交易型开放式证券投资基金(简称“上海金”ETF),有效拓宽了公众的黄金投资渠道,降低了机构和个人投资者参与“上海金”交易和配置黄金资产的门槛,提升了“上海金”基准价格的国内影响力。同时,“上海金”基准价逐渐为黄金企业和商业银行等金融机构所接

受,在套保结算、租赁结算、新产品设计等领域越来越多地使用“上海金”基准价。

境外市场,上海黄金交易所积极推动以“上海金”基准价作为结算价的产品在境外交易市场挂牌交易。2017年4月“上海金”期货合约在迪拜黄金与商品交易所(DGCX)正式上线,这是“上海金”基准价在国际金融市场的首次应用,成为中国定价标准全球应用的有益尝试和首次突破。

建立健全“上海金”质 量标准体系

不只金价有标准,“金元宝”也有“上海标准”。近年来,上海黄金交易所持续优化和完善黄金市场实物质量体系,逐步建成了以金锭标准为重要组成部分的“上海金”质量标准体系。金锭标准是“上海金”黄金实物的基础,是“上海金”交易的载体,保证了“上海金”的市场适用性和质量可靠性。依托含金量高、便于储存、易于后续加工等多重优势,“上海金”金锭标准执行以来得到国内外广大产金、用金企业的认可,为提升“上

海金”在国际黄金市场上的定价权提供了支撑,有效支持了黄金市场的国际化发展。

2020年,金锭标准入选首批“上海标准”。

制定金融标准是推动我国参与全球金融治理的重要抓手。“上海金”质量标准体系的广泛应用提升了国内黄金市场质量标准的输出能力,有效增强了我国黄金市场和黄金产业国际化服务水平,也使黄金领域的上海标准成为我国金融市场价格体系国际化的先行者,提升了市场国际辐射能级。

“上海金”标准体系的推出和推广,是黄金市场价格体系高水平开放、助力上海国际金融中心建设的有益探索和尝试。下一步,上海黄金交易所将以“上海金”等为抓手,持续推动上海价格体系的国内外应用,吸引更多国际黄金市场参与机构进入中国黄金市场,切实增强黄金国际板影响力,力争在全球黄金市场定价中发挥引领作用。同时,持续推动“上海金”黄金实物、价格标准的应用,并积极参与国际标准制定,加强与伦敦、纽约等交易市场的合作,建立健全黄金衍生品定价的中国标准,强化黄金市场反洗钱等制度建设,推动以“上海金”为代表的中国标准与世界标准形成良性互动。

第十三届上海国际魔术周正式开幕

首届“魔卡魔味”魔法市集亮相浦东

本报讯 (记者 曹之光)超近距离观

赏国际顶流魔术大师表演,在国际专业魔术道具展上买上几个“秘密武器”,在来往观众面前小露一手,坐在网红“魔法红沙发”上来一张留影……作为第二十三届中国上海国际艺术节的专业展演板块项目之一,昨晚,第十三届上海国际魔术周在浦东新区文化艺术指导中心正式开幕。在此之前,随着三林舞龙“飞”上舞台,展现浦东非遗的神奇魅力,中外魔术大师和嘉宾为龙“点睛”,首届“魔卡魔味”魔法市集也随之“开市大吉”。

这场将持续4天,汇集中外魔术文化、潮流文化、非遗技艺、非遗美食等精彩内容的“狂欢市集”,不仅是本届上海国际魔术周的创新板块,也是上海近年来首个以全球魔术文化、魔术道具展、世界顶尖魔术赛事交流为主题的综合性市集。其间,观众可以预约公益票,观看国际顶尖魔术大师的展演、赛事,还可以在国际专业魔术道具展上逛买,尝试操作神奇的魔术道具。来自中国、日本、韩国等国的十余家顶尖魔术道具参展商,展示最前沿的魔术道具与技术。观众还可在市集中体验浦东以及上海的数十项非遗,品尝非遗美食,亲身感受魔术和中国传统文化的奇

妙融合。

扑克牌、九连环、硬币、礼帽、衣架……道具展上,许多魔术道具看似并不起眼,但在魔术师的巧手下,却能“上下翻飞”,上演神奇。“扑克牌魔术很厉害,但我把道具买回家也没用,因为我手很‘笨’,别人一看就穿帮了!”市民范女士笑着说。与此同时,中外魔术同行也在展位间开展友好交流,并为他人的精彩表现鼓掌欢呼。

在浦东工作生活的广东女孩蔷薇,则观赏了“国际近景魔术精英展演”,她兴奋地告诉记者:“第一次这么近距离观看大师级的魔术表演,不仅有美感,更对大师们精湛的手法感到震撼!”

浦东新区文化艺术指导中心主任张磊介绍:“通过逛市集休闲娱乐、社交学习,了解不同文化,已经成为年轻人最喜爱的休闲娱乐活动之一。我们因此策划推出魔术主题市集,希望以魔术为载体,开拓中外文化交流的新模式,提供更多样、更丰富、更适合当下市民口味的文化休闲产品。”

据悉,在浦东新区区委宣传部(区文体旅游局)的大力支持下,魔术周首次入驻浦东举办,并将主体的演出、讲座、展览等场地集中在了一个主场馆——浦东新区文化艺术指导中心。



道具展上,并不起眼的魔术道具却能在魔术师的巧手下上演神奇。□本报记者 曹之光 摄

共建人民城市 共享美好生活 “东部湾”产业集群 “金海湾”人才集聚 “两湾”驱动,曹路推动高品质产城融合



组图:“金海湾”与“东部湾”形成产城融合、两翼齐飞的格局。

□曹路镇 供图

■本报记者 章磊

一条浦东运河,将曹路镇分为东西两部分。在西部区域,“东部湾”现代产业园和“金海湾”现代城镇,以金海路为轴,一北一南分布,蕴藏着曹路镇的潜力和吸引力。去年年初,曹路提出“两湾”驱动的升级版城市更新:一个“东部湾”,一个“金海湾”,确定了实施产业兴镇、打造产业重镇,以高质量城市更新力推高品质产城融合的战略定位。

“12333”的资源禀赋

昨日,位于“金海湾”范围内的商品房

楼盘“象屿联发·金海汀云台”正式开盘,当天即完成100%认购,实现清盘。

这个位于外环高速和金海路交叉口东南角的项目火爆的背后,是“金海湾”现代城镇内的“12333”的资源禀赋。

“1”指的是浦东环上公园之一的金海湿地公园。作为上海市第一批命名的12个野生动物栖息地之一,“城市绿肺”金海湿地公园带来了良好的生态景观。

“2”指的是2条高架,成为交通出行方面的优势。金海路快速化改造项目——金海路(杨高中路-华东路东侧)改建工程计划于今年年底实现主线高架竣工通车,加强曹路镇与中心城区的联系;外环

东段(华夏中路-龙东大道)交通功能提升工程也在加快建设。这2条高架,配合现有的外环、中环、内环、龙东高架路形成的城市主干道线路,让自驾出行尤为便捷。

3条轨交线路让公共交通出行也毫不费劲。“金海湾”内有9号线、12号线、14号线。12号线直通杨浦滨江、虹口北外滩、人民广场、南京西路等城市核心,9号线则直通金桥、碧云、世纪大道、陆家嘴、新天地、徐家汇等。

3所高校,上海第二工业大学、上海立信会计金融学院和上海杉达学院让整个区域显得人文气息浓郁。

(下转8版)

风力7-8级

天
气

上海
18~20℃
暴雨

PM 2.5

优

良

轻度

中度

重度

严重



北京
7~19℃
晴转多云



广州
19~29℃
多云



重庆
17~22℃
多云



香港
24~30℃
晴